

## 环线高速多个节点项目开工

# 都市圈1小时通勤圈加速“画圆”

在武汉都市圈，有一条特殊的路，它的名字很特殊，叫武汉都市圈环线高速。武汉都市圈环线高速是形成武汉都市圈“1小时通勤圈”的核心架构，对推动武汉都市圈同城化进程，进一步优化武汉都市圈路网结构有着重要意义。

该环线途经武汉、孝感、咸宁、鄂州、黄冈等地区，里程约360公里。分为东、南、西、北4个路线段及新港高速公路双柳长江大桥、汉南长江大桥（簰洲湾长江大桥）两座长江大桥。北段由武汉市黄陂区经黄冈市红安县接新洲区，东段由双柳长江大桥接鄂州市梁子湖区，南段由鄂州市梁子湖区接武汉市江夏区，西段由武汉市蔡甸区经孝感市汉川市、应城市、孝感城区后接武汉市黄陂区。

武汉都市圈环线高速建设目前进展如何？日前，记者进行了探访。

### 双柳长江大桥建设开启“加速跑”

连接武汉市新洲区与鄂州市华容区的双柳长江大桥，是武汉都市圈环线武汉新港高速的过江通道，主桥跨度1430米、宽50.5米，是目前长江上最宽的钢箱梁悬索桥。

3月7日，在双柳长江大桥南岸锚碇施工现场，塔吊、工程车轰鸣声交织，第一层锚块已经施工完成，工人们正在仔细地拆除模板。

“拆模时，混凝土的温差是影响锚块表面开裂的重要因素，对锚碇质量美观度有很大影响。像现在我们的锚块，它内部温差是16.4℃，符合拆模的标准。”正在旁边指导施工的技术负责人倪乾一边指着手机上显示的智能温控系统，一边向记者介绍，“我们在混凝土的内部都设置有冷却水管，它们相当于人体的汗腺，起到一个散热的作用。同时在冷却水管里设置了温度传感器，这样就可以在手机上直观看见它的内部温差是多少，更方便现场施工。”

新港高速双柳长江大桥项目北岸位于武汉市新洲区，南岸位于鄂州市华容区，主跨1430米，双向8车道，设计行车速度为每小时120公里，按照高速公路标准建设。建设者正开足马力，铆足干劲，瞄准节点，快速施工，掀起建设新高潮。

看着屹立在长江岸边的大桥南主塔正在加速拔节生长，中铁大桥局双柳长江大桥项目部工程部部长胡惠东自豪地说：“按设计南主塔为门式混凝土框架塔，高210.78米，标准节段高6米，共35



个节段，设上、中、下三道横梁。我们目前已经施工完成了25个节段，正在进行中横梁支架的安装，即将进入中横梁施工。

2024年是双柳长江大桥的决战决胜之年，新春伊始，项目全线均已恢复紧张忙碌的生产作业，共有388人投入生产。同时，项目部还针对总体施工计划进行分解，进一步优化施工资源配置，细化工序衔接工作，提前做好施工准备工作，力争各项生产任务实现“开门稳”，夺取“开门红”。

截至目前，双柳长江大桥南岸主塔开累占比72%；锚碇设计17.3万方，基础基本施工完成，锚块、支墩施工完成第1层，开累占比61%；泥机互通预制小箱梁开始架设，全面开启线上部结构施工。

### 孝汉应高速打通孝感市“内循环”

“比以前到孝感城区方便多了。”3月15日，说起行走孝汉应高速的体验，家住城市的张先生说道。

1月12日0时，连接武汉都市圈内孝感市城区、汉川市、云梦县、应城市的孝汉应高速公路（福银至武荆高速段）通车。该高速打通了孝感市“内循环”，在孝感市城区、汉川市、云梦县、应城市方向形成快速通道。

孝汉应高速公路项目起于孝感市孝南区肖港镇以西的匡家埠，止于汉川市麻河镇竹林垸附近。路线全长34.437公里，概算总投资74.39亿元，设计速度120公里/小时。主线设枢纽互通式立交2

处、一般互通式立交2处、服务区1处、匝道收费站2处。

据了解，孝汉应高速公路设置孝感西和下辛店两个收费站，均为新型“准自由流+无人值守”智慧收费站，采用“云舱式”收费站模式运营，构建了“司乘自助通行、特情远程云控、车道无人值守”的“自助+智慧”收费场景。孝感西收费站设有4进4出8个车道，下辛店收费站设有3进3出6个车道，基于物联网、移动支付、自助缴费等数字技术的深度应用，对一体化栏杆机、自助缴费机、自助发卡机等机电设备集约化管理，实现“云监控”“云调度”“云值机”，极大减少车辆排队时间，全面提升道口通行效率和畅能力。

孝汉应高速是武汉都市圈环线重要组成部分，是孝感境内首条主线采用双向六车道标准建设的高速公路和孝感区域内首条“智慧高速”，也是湖北首个应用智能雾灯诱导系统的高速公路。湖北交投孝汉应高速公路有限公司副总经理梁善斋介绍：“在易起雾路段两侧安装智能雾灯，可根据天气状况自动调节亮度，能在特殊天气下提高道路能见度，增强驾车安全性。”

依托光栅传感器，孝汉应高速可全时段全天候采集信息，在一体化管控平台呈现“车路一张图”。通过数据分析，对路段车流量、收费额以及省内、省外运力等情况进行统计分析，在运营、管理、养护等方面提供高效服务，还能对危重驾驶行为进行风险预警，及时与高速

交警、路政进行数据共享、业务联动，提升一路多方协同应急处置效能。

### 都市圈环线多个节点项目开工

3月13日，长江日报记者从省自然资源厅获悉，武汉都市圈环线高速公路孝感南段用地预审已于近日通过自然资源部审查，离该项目开工建设又近了一步。该项目用地面积4490亩，是省综合交通运输发展“十四五”规划的重点项目。

今年1月22日，武汉都市圈环线高速公路北段（黄陂至新洲段）项目第4标段在红安县太平桥镇开工，标志着这一环线高速路北段进入全面建设期。

武汉都市圈环线高速公路北段全长66.084公里，按照双向6车道标准建设。项目起于武汉市黄陂区，与武汉都市圈环线孝感北段即孝汉应高速相接，途经红安县，向东止于武汉市新洲区，连接新港高速双柳长江大桥，预计2027年竣工通车。

第四标段由中建二局投资建设，全长31.65公里，是环线北段中施工线路最长的标段。该标段横跨黄陂、红安、新洲三地，其间跨越武麻高速、3条铁路和3条国道，建设倒水河大桥。

2023年12月5日，武汉都市圈环线高速公路孝感北段节点开工。武汉都市圈环线高速公路孝感北段起于孝南区农爱村，对接孝汉应高速公路，途经孝南区、孝昌县，终点对接武汉都市圈环线高速公路黄陂至新洲段。路线全长26.6公里，总投资43亿元，采用设计速度每小时120公里的双向六车道高速公路标准建设，其中，设枢纽互通2处、落地互通2处，计划2025年底基本建成。

2023年11月16日，随着钻机的轰鸣声响起，位于武汉市蔡甸区的侏儒山西枢组互通主线桥、沉湖落地互通工地侏儒山街道和永安街道两地桩基同时开钻。这标志着武汉都市圈环线高速汉南长江大桥及接线工程（蔡甸段）正式开工建设。

汉南长江大桥及接线工程（蔡甸段）在蔡甸境内全长约21公里，估算总投资约75亿元，起于侏儒山街道百赛村和汉川市荷花桥村之间的武汉孝汉交界处，向南上跨沪渝高速和G318国道，与百曲线、千洪线交叉，经消泗乡杨庄村后跨越通顺河进入汉南境内，设侏儒山西枢组、侏儒山南落地、沉湖落地3处互通。

（原载《长江日报》）

## 重要增长极建设成效见

# 黄石融入武汉都市圈的步伐更加矫健

“去年，我们提前9个月建成武阳高速，黄石与武汉之间的高速公路增加至3条。黄石融入武汉都市圈的步伐更加矫健。”3月14日，省政府新闻办举行“奋战开门红 市长话经济”系列新闻发布会第五场，黄石市委副书记、市长吴之凌介绍了黄石“全力打造武汉都市圈重要增长极，争当推进中国式现代化湖北实践排头兵”的相关情况。

吴之凌介绍，去年以来，黄石围绕建成节点、提升品质、打造武汉都市圈重要增长极的目标定位，持续推进转型升级和高质量发展，经济运行整体向好、进中提质。

主要经济指标增速保持全省第一方阵。2023年，黄石地区生产总值增长6.8%，增速位列全省第3位，规模以上工业增加值、一般公共预算收入增速均位居全省第2位，社会消费品零售总额、外

贸进出口总额增速分别位居全省第4位、第5位。

新质生产力的拉动效应更加明显。特钢、有色金属等传统产业通过退城入园实现技改换新，电子信息等战略性新兴产业产值贡献率达55%。成功突破全球最大细玻纤、最薄铜箔、最大口径球墨铸铁管、最高水平超高效压缩机等产品和技术，去年全市高新技术产业增加值增长18.8%，增速位列全省第1位。

现代化大城市的气质更加鲜明。黄石大冶湖新区与大冶城区、黄石老城区基本融为一体，城市实际建成区面积达到130.4平方公里，常住人口大约125万人，常住人口城镇化率达到67.04%，位列全省第3位。大力推进城市更新和老旧小区改造，惠及居民3.45万户。大冶市在全国县域经济百强中进至第57位，阳新县进至中部县域经济百强第84位。

融入武汉都市圈的步伐更加矫健。武阳高速提前9个月建成，黄石与武汉之间的高速公路现在增加至3条。同时，加快建设对接武汉新城和花湖机场的三条快速路，预计年内都将全面建成通车。黄石新港货物吞吐能力超过亿吨，已成为长江中上游最大单体港，正谋划建设全国矿产品储运基地。黄石获批湖北自贸区联动创新发展区、国家功能型现代发展战略支点城市，黄石棋盘洲综保区成功封关运营，去年完成进出口总额482.8亿元，总量全省第2，黄石连续13年入选中国外贸百强城市，武汉都市圈东向开放桥头堡的作用越来越大。

吴之凌表示，今年以来，黄石坚持开局就奔跑、起步就起势，奋力推进“开门红”“开门红”。春节期间，黄石482家规上企业加班生产，其中176家企业连续生产，节后首

个工作日规上企业复工率达70%，正月十五前已全面复工。1-2月份，黄石工业用电量增长12.22%，已集中签约项目62个、总投资710亿元，集中开工亿元以上项目149个、总投资903.1亿元；全市销售商品房32.61万平米、环比增长35.1%，房地产销售呈现企稳回暖态势；全市港口吞吐量达1033.7万吨、增长16.75%。

“我们将加快推进区域性工业服务平台建设，持续推进钢铁、有色等传统产业技改换新，着力培育壮大电子信息、生物医药、新能源汽车等新兴产业，前瞻布局氢能等未来产业，加快形成更多新质生产力，全力推动产业转型升级和高质量发展，以执行者、行动派、实干家的责任担当，为湖北加快建设全国构建新发展格局先行区贡献黄石力量。”吴之凌说。

（原载《长江日报》）

## 2024年咸宁市生态环境保护工作暨全面从严治党会议要求

### 奋发作为，全面建设美丽咸宁

本报讯 记者祝丹娜、通讯员刘治国、明晓报道：3月18日，2024年咸宁市生态环境保护工作暨全面从严治党会议召开。会议传达了2024年全省生态环境保护工作会议和全省生态环境系统全面从严治党工作会议精神，总结了2023年生态环境工作，部署了2024年工作任务。

2023年，全市自然生态状况总体稳定，空气质量连续第四年达到国家空气质量二级标准，空气质量优良率、PM2.5浓度均值指标均位居全省第4位；22个省控及以上地表水考核断面水质优良率95.5%，较2022年增加9.1个百分点，淦河入选湖北省美丽河湖；受污染耕地和受污染地块安全利用率100%，生态安全防线保持稳固。

会议指出，过去一年全市生态环境系统思想政治建设全面加强，党风廉政建设持续深入，全面从严治党持续推进；长江高水平保护行动深入推进，十大攻坚提升行动71项重点任务全部完成，小流域综合治理试点走在

全省前列，重点河湖库污染防治有序推进；通过工地督查、机动车尾气遥感监测、“智慧长江”自动监测站建设、雨污管网整改、土壤污染重点监管单位隐患排查和回头看等措施，大气污染防治更精准，水污染防治更系统，土壤污染防治更全面，环境治理能力有效提升。

会议要求，2024年，全市生态环境系统要紧紧围绕考核要求，强化环境目标管理，提质推进长江高水平保护，全面建设美丽咸宁；要严格环境监管，服务绿色低碳发展，推进科学、系统化治理，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战；要深化法治建设，提升执法服务水平，推进风险排查，守牢生态安全底线，持续推进健全环境治理体系；要深入推进全市从严治党，持续转变作风，锻造生态环保铁军队伍，推动党建与业务深度融合，在精准治污、科学治污、依法治污上提升能力、锻炼队伍。以高水平保护支撑高质量发展，奋发有为建设人与自然和谐共生的美丽中国，助力打造武汉都市圈自然生态公园城市。

## 赤壁市加强农村生活垃圾治理及垃圾分类工作

本报讯 通讯员倪万勤、石小明报道：近日，赤壁市城管执法局、环卫局组织相关公司，开展农村生活垃圾治理及垃圾分类知识宣传。

该市将组织各乡镇（街道、场、区）开展“清河、清渠、清沟、清路、清院”农村环境卫生“五清”百日攻坚行动，实现乡村“水清岸绿、渠沟畅通、路见本色、庭院整洁”。

在对赤壁市城区居民小区垃圾分类工作摸底调查后，该市今年计划新建垃圾分类亭107个，目前已建设18个。在146个居民小区开展了垃圾分类宣传工作，入户470户，进沿街门店5797个，发放宣传物料（条幅）86条、宣传单页46757张。

## 神山镇吹响招商引资引资“冲锋号”

本报讯 通讯员方青报道：为贯彻落实赤壁市关于招商引资工作的安排部署，进一步加大招商引资工作力度，3月14日，神山镇召开招商引资工作会议，多举措谋划2024年招商引资工作新思路。

该镇明确招商重点。以电子信息、大健康、新材料产业为招商引资重点发力方向，结合神山镇现有的资源分布和产业现状，梳理出以农业、林业、水产品加工等项目为主的招商引资项目库，强化以商招商，以企带企，促进招商引资提质增效。

目前，神山镇正在积极对接3个契合特色农业开发区建设的智慧农业和农业产业化项目，下一步将持续践行“拼着招”的精神，不断扩大招商引资力度和广度，促进全镇经济高质量发展。

商意识，带动镇、村干部充分挖掘人脉资源，主动对接乡贤能人、企业家，捕捉有效信息，积极动员他们投资家乡兴业，助力神山发展。

优化营商环境。全镇上下牢固树立“企业无小事”理念，真心实意帮企业解决问题，及时兑现优惠政策，进一步转作风、提效率、强服务，提升项目落户吸引力，并认真做好招商引资后半篇文章，使企业早开工早投产。

目前，神山镇正在积极对接3个契合特色农业开发区建设的智慧农业和农业产业化项目，下一步将持续践行“拼着招”的精神，不断扩大招商引资力度和广度，促进全镇经济高质量发展。

## 圈内速览

### 武汉新城

### 获140亿元信贷支持

3月15日，长江日报记者从鄂州市获悉，武汉新城葛华金融助企签约现场会在位于鄂州的武汉新城展示中心举行，12家银行为武汉新城中心片区、红莲湖片区、葛华片区内15家重点企业现场授信，授信额度超140亿元。

2023年2月7日，武汉新城规划发布。规划显示，武汉新城打破了传统的行政区划，横跨武汉、鄂州两市。武汉新城规划范围东至鄂咸高速，南至梁子湖，西至京广铁路，北至长江南岸，规划面积约719平方公里。

为加快推进武汉新城建设省级战略的顺利实施，鄂州市华容区把助推实体经济作为重要抓手，强化政银企对接，深化交流合作，着力破解融资难、融资慢、融资贵等问题，推动经济与金融实现良性互动。

2024年，武汉新城华容片区将构筑发展“硬支撑”，充分发挥毗邻武汉科技创新中心资源优势，重点发展5G通信设备、云计算和物联网、人工智能等产业，推动各类型项目建设再提速、再提标、再提效。启动实施72个重点项目，2024年计划投资101.3亿元。

鄂州市华容区相关负责人表示，将以此次活动为契机，加强交流合作，建立常态化对接机制，金融机构将围绕中心、服务大局，用足用活金融政策，千方百计地为实体经济发展提供更多资金帮扶，以信贷工作的“开门红”助力武汉新城全年工作的“满堂红”。

### 孝感

### 农业领域奋战招商引资“开门红”

3月18日，孝感市农业农村局传出消息，今年以来，该市农业领域共招引项目38个，签约金额179.57亿元，到位资金12.94亿元，签约项目涉及农业种植、养殖、农产品加工等多个领域。

引进的产业项目将有力促进当地农业产业规模化、集约化和现代化发展，提高农产品的附加值和市场竞争力，带动农民增收致富。在孝昌投资50亿元建设的智慧农旅产业园项目，配备农业物联网，实行智能化管理，打造集植物工厂、立体农场、新品种试验、农产品加工、观光旅游于一体的大型智慧产业园区。在云梦投资15亿元建设的中轻油脂年产15万吨瓶装食用油项目，建设2条智能型食用油生产线、2栋饲料储备车间、2万立方米粮油储备罐，以及技术研发中心等相关设施。投资10亿元的爱情玫瑰小镇项目、投资40亿元的嘉桐兴生物养殖产业化基地项目等，将给孝感农业产业带来先进的技术、管理经验，推动我市农业产业升级转型。

该市农业系统将坚持招商引资“一号工程”不动摇，深化招商引资“比拼跃升”行动，深化落实“211”工作举措，推动签约项目早开工、开工项目早投产、投产项目早达效。

### 黄冈

### 冲刺全国双拥模范城“五连冠”

3月14日，黄冈市召开创建全国双拥模范城工作推进会，进一步推进全国双拥模范城创建工作，全力以赴冲刺全国双拥模范城“五连冠”。

全国双拥模范城每四年命名一次。2020年，黄冈市连续四次被命名为“全国双拥模范城”，红安县连续六次被命名为“全国双拥模范县”。近4年来，该市军地各部门把双拥创建工作与城市文明创建工作统一起来，按照市区一体、军地联动、全城同创的原则，统一谋划、一体推进，坚决落实各项双拥政策，扎实开展军地互办实事活动，持续解决官兵“后路后代后院”等急难愁盼问题，有力推进新时代黄冈双拥工作迈向更高水平。

2024年是新一轮全国双拥模范城创建工作之年。创建全国双拥模范城“五连冠”是今年黄冈市的一项重要工作任务，5月份该市将迎来考核验收。为做好全国双拥模范城创建工作，该市成立双拥创建迎检专班，进行广泛宣传发动，整理完善和印制台账资料，组织拍摄双拥工作专题汇报宣传片，大力营造双拥创建工作氛围，选树和打造了一批双拥示范点。针对双拥创建工作存在的问题，我市坚持问题导向，补齐双拥创建工作短板；聚焦重点任务，提升双拥创建工作水平；加强组织领导，确保双拥创建圆满完成。当前，该市军地各部门正在以有的放矢的担当、冲锋的姿态，高质量的创建，奋力实现全国双拥模范城“五连冠”。黄冈市政府督察室还采取明察暗访的方式，对各部门落实情况进行实地督查，对出现的各类问题进行严肃追责。

（本报综合）

### 咸安区烟草专卖局

### “1·15”案件嫌疑人落网